

宁波市卫生健康委员会 宁波都市报系 联合推出

# 从缺医少药到三甲医院数量全省第一

## 宁波市级医院发展七十年,实现从数量到质量的蜕变

一座城市医疗水平高不高,老百姓就医便利度好不好,从三甲医院的数量可见一斑。新中国成立七十年来,宁波的医疗卫生机构数量从几十家增加到几千家,拥有8家三级甲等医院,数量居全省第一。

今年79岁的原宁波市卫生局局长朱元卿,在任时间14年,亲历了宁波市级医院大发展、大变革的时期。在他看来,宁波的市级医院能有今天的规模,是几代宁波卫生人努力的结果。

### A | 市级医院扩容从三十多年前开始 为缓解儿科看病难建立了市妇儿医院

全市医疗机构数量从1949年的35家,增加到2018年的4252家;卫技人员数量从927人增加到66292人;医疗机构病床总数从556张增加到37315张……今年79岁的朱元卿,从1983年到1997年担任宁波市卫生局局长。看到一串串亮眼的数据,抚今追昔,老人感慨万千。

朱元卿回忆,新中国成立之初,宁波的市级医院普遍设备简陋,医疗水平不高。经过几十年的奋斗,到改革开放之初,宁波有了几家大型医院,医疗条件虽有改善,但较高水平医院的数量还是远远不能满足老百姓日益增长的需求。宁波市级医院的扩容,正是从上世纪八十年代艰难起步。

如今,年门急诊量超过200万人次的宁波市妇儿医院,是宁波门急诊量最多的医院。有意思的是,当年在宁波市妇儿医院筹建之前,主管部门最担心的是医院的人气不够。

“上世纪八十年代,宁波市区医院里有儿科的医院不多,只有市一院、市三院和鄞州人民医院,有药房的只有市一院。”朱元卿回忆,因为儿科资源紧缺,当年市第一医院的儿科已经不堪重负,夏天一天有500号,门诊看不过来,病房也住不进。

经过充分调研、专家论证后,1985年,宁波市政府决定把当时的明州医院与宁波市第一医院儿科、宁波市第二医院妇产科整合,组建宁波市妇女儿童医院。

朱元卿回忆,在宁波市妇儿医院成立之前,国内已有6家妇女儿童医院,宁波是第7家。

为了让医院能快速运转,市卫生局决定,把市一院的儿科和市二院的妇产科建制搬迁,连带人员和设备都搬到了新的宁波市妇儿医院。不过,由于当时市妇儿医院所处的位置周边还有农田,交通不便,要从市中心到偏远的地方工作,不少医生有顾虑。经过多方做工作,最后两家医院的医务人员还是服从了大局。

“宁波市妇儿医院刚成立的时候,我们最操心的就是那里的人气,局里派了一位副局长带领一名干部专门在医院蹲点了半年多,就是为了及时解决各种难题。”朱元卿说,为了方便市民看病,公交车在市妇儿医院门口设站,加上方益屏、骆纯才等一批儿科名医的入驻,医院的人气渐渐旺了起来。两年以后,宁波市妇儿医院的运营步入正轨,朱元卿一直悬着的心也放了下来。



宁波市妇女儿童医院南院门诊楼

### B | 李惠利医院平地而起 填补宁波东片区大型医院的空白

上世纪九十年代之前,宁波市区的大型医院大多集中在海曙一带,随着原江东区的居民逐渐增多,1988年5月,市政府决定在原江东区新建一家大型综合性医院。“改革开放之初,宁波财政不宽裕,多亏有一大批宁波帮人士对医疗卫生事业的大笔捐助,改善了民生投入。”朱元卿说,听说家乡要新建医院,港胞李惠利先生决定捐资3000万元港币,这是我市医疗卫生事业发展史上最大的一笔捐助。因此,市政府决定把市医疗中心的综合性医院命名为李惠利医院。

“为了让新建的医院快速运转起来,加上有了市妇儿医院筹建成功的经验,市政府决定从市第二医院分流部分科室和人员到李惠利医院。”朱元卿说,当时市二院的七个科室建制调入李惠利医院,包括人员、设备等等。市二院其他科室也分流一半人员去,最后累计从市二院分流人员近300人。

“那个时候真是压力大,晚上都睡不好觉。想着如果李惠利医院办不起来,二院元气大伤又上不去,相当于搞坏了两个医院,我们没法向宁波市民交代。”朱元卿说。

1993年6月22日,李惠利医院正式开诊,最初核定住院床位200张。为了引进高层次人才,朱元卿和时任李惠利医院院长的胡嘉存一起专程到上海,邀请宁波籍名医张志樑来甬工作。名医的引入,加上市二院大批医护人员的加入,仅用三年时间,新成立的李惠利医院就步入正轨。

### C | 医院整合新开速度加快 宁波三级医院数量全省第一

进入二十一世纪后,随着城市的扩容,政府财政投入的逐年加大,宁波市级医院的整合和扩容继续推进。

2000年10月,宁波市第三医院正式改制为宁波大学医学院附属医院;2015年12月19日,李惠利东部医院正式运营;此外,宁波市第一医院、宁波市第二医院自改革开放以来纷纷扩建,医院规模比新中国成立之初扩容了好几倍……据统计,2018年底,宁波市已有医疗卫生机构4252家,其中医院170家,包括三甲医院8家、三乙医院12家,三级医院数量、三甲医院数量均居浙江省首位。

记者 孙美星 实习生 颜笑颖

“健康宁波”公益广告



让心灵在绿色中放飞

# 健康生活 幸福未来